miivotodérnv plyn

77 Pacient s kyslfkovym dychacfm pifstro-
jem (pohled do vozu rychlé lékafské pomoci)

manganistan draselny

azbestova vata

78 Laboratorn{
piifprava
kysliku L
a jeho dikaz

79 Zjisténf teploty vznicenf petroleje

a — hoifcf dievénd tifska, b — pohyb tifsky
u hladiny petroleje, ¢ — kovovy kelfmek
s petrolejem, d — miska s pfskem

Vyjmenuijte nejméné pét hoflavych
latek.

Za horkych letnfch dni miZeme pozo-
rovat na hladinach rybniku, Ze ryby vy-
plouvajf k povrchu vody a lapajf vzduch®.
MuzZete tento Ukaz vysvétlit?
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Piijimdni kysliku pii dychdnf je podminkou naseho Zivota. Kyslik m4 viak
Siroké vyuZitf i v primyslu (napf. pii vyrobé oceli), pii fezdnf a svdfenf
kovi, v raketové technice, v Iékaf'stvi (obr. 77).

Vzdusny kyslik vSak také Skodf. Ukastni se d&j, které zpiisobujf Eloveku
znaéné ztrdty, jako je rezavéni ocelovych konstrukcf a automobilovych
karoserif, tlenf dfeva a kaZenf potravin.

Primyslov& se kyslik ziskdvd destilaci kapalného vzduchu, av§ak v labo-
ratofi se pfipravuje z jinych ldtek.

Laboratornf piiprava a diikaz kysliku

Do baitky na konci aparatury sestavené podle obr. 78 zasuneme Zhnoucf dievénou
tifsku. Nepozorujeme Z4ddnou zménu. Zkumavku s manganistanem draselnym zahi{-
vdme a do bariky opét zasuneme Zhnoucf tifsku. Tifska v barice vzplane a hoif, coZ je
diikazem kysliku. Zahi{védnim manganistanu draselného jsme pfipravili kyslik.

Horeni je chemicky d&j, pii kterém vznikd teplo, své&tlo a ldtky jinych
vlastnosti, ne mé hoticf l4tka. Napiiklad pii hofeni dfeva se vzdu$nym
kyslikem vznikajf plynné ldtky (oxid uhli¢ity a voda) a pevné ldtky (popel).
Hofenf se projevf zpravidla plamenem. Plamen je sloupec hoffcich, v&tsi-
nou plynnych l4tek.

Jednfm z 1é&ebnych postupd je pouZivéni tzv. horského slunce. Po zapnu-
tf pifslu¥né vybojky v piistroji citime ve vzduchu zv143tnf zdpach, ktery je
zpiisoben vznikem ozonu. Ozon vznik4 ze vzdusného kysliku. V piirodé
vznik4 ozon napf. vlivem slune¢ntho zdfen{ a elektrickych vyboji (blesky
pfi bouice).

Nejvétdf vyskyt ozonu je v atmosféfe ve vyskdch 25 aZ 35 km nad zem{
(ozonosféra). Ozon Vv této vrstvé zabrafiuje vstupu Zivotu nebezpetného
kosmického zdfenf na zemsky povrch. V sougasnosti dochdzf k porusovén{
této ozonové vrstvy; zpiisobujf je napf. zplodiny z motort nadzvukovych
letadel nebo freony pouZivané jako ,hnacf plyny* do riznych sprej. Tento
jev v4Zn& ohroZuje Zivot na nas{ Zemi.

Horeni petroleje

K hlading petroleje v kovovém kelfmku krdtce priblizime hoffci dievénou tifsku
a hoftfcf konec ponoifme do kapaliny. Pozorujeme, %e se petrolej nevzniti, dokonce
plamen tifsky uhasf. Misku s petrolejem pozvolna zahifvdme a méfime teplotu
kapaliny (obr. 79). V krdtkych intervalech vZdy pfibliZfme a opét odddl{me hoffc{
tfisku. Pozorujeme, Ze pfi zahifvdn{ petroleje na urditou teplotu jeho pdry krdtce
vzplanou, ale opét zhasnou (teplota vzplanuti). Pi zahf4tf na jeSté vy3si teplotu se
péry vznit{ a petrolej hoff (teplota vznicenf).

Kelfmek s hoficim petrolejem opatmé uchopime kelimkovymi kle$témi a &dstedn&
ho ponoifme do v&t3{ nddoby s vodou a ledem. Pozorujeme, Ze pii ochlazenf petrolej
pfestane hofet.

Pevné a kapalné hoflavé ldtky miiZeme zapdlit pouze tehdy, md-li k nim
pistup dostate¢né mnoZstv{ kysliku (vzdu$ného kysliku) a jsou-li zahidty
na teplotu vzniceni. Teplota vznicenf je nejniZs teplota, pfi které hoflavd
l4tka (za tlaku 101 kPa) ve smési se vzduchem po pfibliZen{ plamene vzpla-
ne a hoif nejméné 5 sekund.

Zduvodnéte, proé piloti vojenskych le- Na zéaklad® novinovych, rozhlasovych

tadel dosahujicich vysky nad 10 km mus{ § &i televiznich zprav pfipravte pro své

pouzivat kyslikové dychacf pfistroje. spoluzaky informaci o $kodéch zpu-
sobenych poZary.

Uvedte alespor jeden pitklad, kdy

latka hoti, ale nikoliv plamenem.




Dobry sluha, ale zly pan

Ldtky, které prudce hoif se vzdu$nym kyslikem za vzni-
ku plamene, nazyvdme horlaviny.

Kapalné hoflaviny se podle teploty vzplanuti rozd&lu-
ji do &tyf tfid. Nejnebezpe&né&js1 jsou hotlaviny I. tifdy,
které majf nizkou teplotu vzplanutf. Nddoby s hoflavi-
nami se pinf do 3/4 jejich objemu a musf byt opatfeny
vystraZnym znamenim (obr. 6, s. 11). V blizkosti hoila-
vin se nesmf pracovat s otevienym ohném a v mfsté
uskladnéni’ mus{ byt umfst&n hasicf pifstroj. Pfi sklado-
vén{ vétSiho mnoZstvi hoflavin plati zvl4$tn{ pfedpisy
(napf. hotlaviny musi byt umistény v odd&lené mistnosti
oznalené tabulkou, s bezpe&nou elektroinstalact, s di-
kladnym vétrdnim, v nehoilavych skiinich apod.).

Hoien{ md znaCny vyznam v Zivot& &lovéka jako
zdroj tepla, svétla a jako nezbytnd podminka pro vyrobu
i pffpravu mnoha ldtek. Clov&kem fizené hofeni v ome-
zeném prostoru je oheri. Naopak &lovékem nekontrolo-
vané hofen{ v pfedem nevymezeném prostoru je poZdr.
PoZdry kaZdoro¢n& zpiisobuji mnohamilionové $kody
a dochdzf pfi nich i k ohroZen{ zdravf a Zivota lidi. Proto
je nutné poZdrim predchdzet a zndt prostiedky k jejich
ha3enf.

MiiZeme hasit plamen oxidem uhli¢itym?

Na dno mensiho akvdria upevnime vé&t3f a men3f svicku. Svie-
ky zapdlime a ke dnu akvdria pomalu zavddime oxid uhli€ity.
Pozorujeme, Ze nejprve zhasne men3f a pozdg&ji i v&t¥f svicka
(obr. 80).

Pokusem jsme dok4zali, Ze v oxidu uhli¢itém plamen hasne.
Pfi pokusu zhasla nejdiive mensf a pozdé&ji v&t3f svitka, nebot
oxid uhli¢ity md v&tS1 hustotu neZ vzduch (postupng se hroma-
dil ode dna akvdria vy3e a vytlatoval vzduch).

VE&t31 hustoty oxidu uhli¢itého neZ vzduchu a nemoz-
nosti ldtek hofet s oxidem uhli¢itym se vyuZiv4 pfi hase-
nf poZdrli. Oxidem uhli¢itym se pln{ né&které hasicl
piistroje (obr. 81a).

Dal3f b&€Zny typ je pé€novy hasicf pfistroj (obr. 81b).
Pokusem zndzornime dé&j, ktery ve star§im typu tohoto
hasiciho piistroje probihal po jeho uvedeni do ¢innosti.

Préce s modelem pénového hasictho piistroje (obr. 82)
Odsdvacf{ bariku (napf. o objemu 1 dm? asi do poloviny naplni-
me nasycenym roztokem hydrogenuhli¢itanu sodného a pfid4-
me 1 cm? kapalného sapondtu (a). Do odsdvacf baiiky pak
postavime zkumavku s 15 cm?® koncentrované kyseliny chlo-
mwodikové (b). Bariku uzavieme zdtkou. Potom ji obrdtime
@mem vzhiiry, aby se oba roztoky smichaly. Vznik4 péna, kterd
=5k4 bo¢nfm vyvodem z odsdvac( bariky.

18
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80 Hasenf plamene oxidem uhli¢itym

o

[
t

81 Ruénf hasicf pifstroje
a — ,,snéhovy" (s oxidem uhli¢itym), b — p&novy

82 Model pénového hasictho pifstroje (sché-
ma aparatury a priib&h pokusu)
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Tabulka 7 Nékteré hasebni prostfed

L2

ky a jejich pouZitf

KaZdé haseni plamene je zaloZeno na ochlazeni hofic{ ldtky pod teplotu

Pl

vzniceni nebo na zamezenf pifstupu vzduiného kysliku k hotic{ l4tce, Casto
viak na obojim. Jednotlivé hasebnf prostiedky vSak nelze pouZit na viechny
hofici ldtky (tab. 7). :

voda pevnych latek (napf. dfeva, uhli, | elektricka zafizen( pod napé- .
sena, slamy) tim, lehké kovy, benzin
pisek kov(; také pfi menSim poZéaru,
pokud nelze k haseni pouZit ———
vodu
oxid kapalin, plynu, elektrickych zaff-
83 HaSenf poZdru dekou uhligity zeni pod napétim lehké kovy a prachy
) ’ péna pevnych latek, kapalin (napf. elektricka zafizenf pod napé-
84 Zdsah hasi&d pifi noénfm poZdru benzinu, nafty) tfm, lehké kovy
prasky kapalin, plynt, elektrickych zafi- | lehké kovy, prachy, jemnou
zeni pod napétim, knihoven, ar- | mechaniku a elektroniku
chivi
halony kapalin, plynt, elektrickych zafi- | v uzavienych mistnostech
zeni pod napétim (pfi haseni vznikajf jedovaté
zplodiny); jejich pouzivani se
omezuje, nebot maji Skodli-
vy vliv na horni vrstvu atmo-
sféry

Krom# hasicich pifstroji jsou b&Znymi hasebnimi prostfedky voda, pisek
a deka, které zabratiuj{ piistupu vzduchu ke zdroji poZdru (obr. 83). Pokud
nemiZeme uhasit poZ4r vlastnimi silami, voldme na pomoc hasice na tele-
fonni éislo 150 (obr. 84).

Pfi poZ4ru, ale i pfi neopatrném zachdzeni s plamenem (plynovy spordk,
laboratorni kahan aj.) nebo pfi dotyku pokoZky se zahfdtymi pfedméty
miiZe dojit k popdleni.

Kde méte ve kole umistény hasici
pfistroje a jaké jsou to pfistroje?

Jak poskytneme prvni pomoc pri popélenindch?
Rozli¥ujeme tfi druhy popdlenin:
I stupeii — lehké popdleniny, které se projevujf z&ervendn{m kiZe a pdlivou
Na &em je zalozeno hasent hoficich I4- bolestf;
tek: a) vodou, b) piskem, c) oxidem II. stupeii — stfedni pop4leniny, které tvoff velmi bolestivé puchyfe;
uhligitym, d) pénou? III. stuperi — t&%ké popdleniny, které tvoif na kiZi spdlend mista, kiiZe popdlenim
uhelnati.
Latky uvedené v tabulce 8 sefadte po-  Popleniny o$etifme pfiloZenim suchého obvazu z gazy. Puchyfe nepropichujeme
dle toho, jak vzrista nebezpedi, 26 2pl-  apj jinak neporusujeme. Pouze popdleniny, které se projevujf z&ervendnim kiZe,

Uvedte piikiady hoflavin, které se pou-
%ivaji v domécnosti nebo v dilnach.

sobf pozar. miiZeme chladit studenou pitnou vodou nebo ledovou drtf a ddle oetfit mast{ na

b popéleniny, aby se zmimila bolest. VES{ popdleniny mus{ vZdy ofetfit lékar. Pfi
u . .

Priklady teplot vznicen véZném popdlenf poddvdme do piichodu Ié€kafe postiZenému hodné tekutin.

nékterych hoflavych latek
ZOPAKUJTE SI,CO JSOU:

ob&h vody v piirods, destilovana voda, mékka voda, tvrda voda, mineralni

ceton 538
. : - voda, pitna voda, uzitkova voda, odpadni voda, atmosféra, vzduch, kyslik,
il e 590 hoten, plamen, hoflavina, telefonni &islo 150, prvni pomoc pfi popaleni-
suché dievo 400 néach;
SHiwaol{) = hydrosféra, slana voda, samogisténi vody, chemické a biologické &istén(
ether 176 vody, teplota vzniceni, oheii, pozér, haSeni plamene;
ety G I izobary, teplotnf inverze, modelovani.

42




MJsou atomy nedélitelné?

97 Velikost atomu

(Jestlize bychom zvé&tsili atom na velikost
tenisového mfku, museli bychom pfibliZn&
ve stejném poméru zvé&tit tenisovy miCek
na velikost Zemé.)

98 Porovndnf hmotnosti protonu a elektronu

2000:1

99 Model atomu sodiku

11p

48

AZ do konce 19. stoleti se v&dci domnivali, Ze atomy jsou nejmensi, ddle
nedélitelné &dstice. Primér atomu je okolo 0,000 000 000 1 m, a piesto
vyzkumy na po&4tku 20. stoletf prokdzaly, Ze i atomy maji sloZitou stavbu
a jsou sloZeny z vice druhd &dstic. Zdkladnf Edstice, ze kterych se sklddaji
viechny atomy (kromé& atomu vodiku), jsou protony, neutrony a elektrony:

proton (p) je &dstice s nejmenSim kladnym ndbojem,
neutron (n) je &4stice bez elektrického ndboje,
elektron (e) je &dstice s nejmensim zdpornym elektrickym ndbojem.

KaZdy atom se sklddd z kladn& nabitého jddra a zdporn€ nabit€ho obalu:
a) Jddro atomu je sloZeno z kladné nabitych protoni a elektricky neutrdl-
nich neutroni. Protony a neutrony tvoi{ jddra viech atomi (pouze jddro
nejjednodus§tho atomu — atomu vodiku — tvoif jediny proton). Céstice
v jddrech atomé jsou k sob& pevné poutdny silami, které€ se nazyvajf
jaderné.
b) Atomovy obal m4 zdporny elektricky ndboj, protoZe je tvofen zdporné
nabitymi elektrony. Mezi jédrem a obalem piisobf pfitaZlivé elektrické
sily.

Podet elektronidl v obalu atomu je stejny jako pocet protonii v jeho jddru.
Proto je atom jako celek elektricky neutrdlni.

J4dro atomu je mnohem mens{ neZli cely atom (obr. 97). Pfitom hmotnost
protonu i neutronu je mnohondsobné v&t$ neZ hmotnost elektronu (obr. 98).

Elektrony se pohybujf kolem jddra v riiznych vzddlenostech a tvoif tak
elektronové vrstvy. V jednotlivych elektronovych vrstvdch majf elektrony
riiznou energii. Nejmen3( energii majf elektrony ve vrstvé, kterd je jddru
nejblize. Nejv&tsf energii majr elektrony ve vrstv€ nejvzddlen&js{ od jédra
a nazyvaji se valenéni elektrony. Majf zgkladn{ vyznam pro vlastnosti
atomd prvkd.

Vé&dci svymi pokusy a vypodty postupné ziskdvali stdle dokonalejsi po-
znatky o stavb& atomu. Nejjednodussf piedstavy o stavbé atomu zndzortiuje
model atomu sodiku na obr. 99. Model (z feckého slova modello, tj. vzor,
predstava) pouZivdme tehdy, jestliZe ndm je zkoumany jev nebo piedmét
nedostupny. Model vyjadiuje zjednoduSené vybrané vlastnosti pfedmétu
studia, ktery zkoumdme (pozndvdme). Uvedeny model atomu je velice jed-
noduchy, a proto se pfi dalifim pozndvdni chemie budete postupné se-
znamovat s modely dokonalej8fmi.

Vysvétlete, pro¢ je atom elektricky
neutralinf &astice, i kdyZ je tvofen &astice-

Co muiZete uvést o atomech:
a) kysliku, které obsahuji v jadru

mi kladné a zaporné nabitymi. 8 kladnych néboju;
b) sodiku, které obsahuji v jadru
Vyberte nespravnad tvrzenf a opravte || 11 protonu;

je: ¢) siry, jejichZ obal obsahuje
a) Jadro atomu mé kiadny néboj, proto- | 16 elektronu. -

%e obsahuje protony, zatimco obal
atomu ma zaporny naboj, nebof je tvofen
elektrony a neutrony.

b) Protony, neutrony a elektrony majf
pfiblizné stejnou hmotnost.

c) Atom ma4 stejny pocet protont

Jak se nazyvaji sfly, které:

a) drz( pohromadé atomové jadro;
b) pusobi mezi jadrem a atomovym
obalem?

&im se li&f nade soudasné predstavy

a elektrond.
d) Nejmensi energii majf elektrony, o atomech od nazorl Johna Daltona?
které nazyvame valenénl. .




